

\*\*\*\*\* + Z PRÁTELSKÝCH KRUHŮ + \*\*\*\*\*

Z MUNDEN, Kans., 1. dubna 1912. — Čtená redakce! Když tak žtu v "Pokroku", jak si každý nafiáka na ty sněhové bouře a co prý všude sněhu a jaké závěje, jde mi hlava kolem a div se nedám do pláče. O něm podobném já psát nemohu, zde nebyl žádný sníh, jen tak poprašek a cesty do města Munden jsou jako mlát. Jedu do města každý týden a věra jsem tam jel v automobilu. — Nyní něco o úrodě. Ta lonská byla dosti dobrá. Mně sypala ozimka 40 1/2 bushle po akru. Však mým sousedům tolik nespála, a proč? feeknu pravdu a bez obalu: Oni neumějí farmafít! Já hodně hnojím, 22 fory jsem ho vyvezl na akr a rozležel rozmetadlem, a pánové, to rodí a vy tomu nechcete věřit, házíte hnuj do sluje. — A co se týče našeho města Munden, všehna mu čest. Cementové chodníky kříž na kříž, kam jen oko dohlédne, lampy po ulicích a vše v tom nejlepší pořádku. A teď se bude stavět velká vodárna, jak jen rozmrzne. Máme tu tři restauranty, 3 groceristy, hotel, 2 obchody železářské a hospodářskými stroji, 2 elevatory, 2 kováře, 2 holiče, sedláře, obuvníka, lékárníka a hodináře. Toto, milí čtenáři, píši proto, abyste nemyšlili, že jsem tu snad v nějaké zastrčené vesnici. Aby si snad některý z etěných čtenářů nemyslí, že nepíši pravdu, uvádím, že jsem se onedlou setkal s některými přáteli v Munden a ti se mne tázali, proč prý také nenapíši něco do "Pokroku". řekl jsem jim, že by třeba některý čtenářů nevěřili, že píši pravdu, avšak dostalo se mi za odpověď: "Jen píšte, vždyť my Vás známe!" Nu, a tak jsem jim vyhověl. Pane redaktore, nedivte se a opravte a nestačte-li na to sám, přibeřte si k tomu advokata. To víte, 72 roků starý člověk, už za moe nestojí, pokud se týče krasopisu. Na zdar!

chudý národ nestačí na mohutnou kulturu. Nadto v takových poměrech, v jakých dnes žijí: beze školství, bez svobody, beze všeho; jen útlak a bezpráví na nich páchané jsou jejich majetkem. Slovinci nutně musí se opírat o nějakou kulturu větší národa anebo ke kultuře té se přimknouti. Přimknou se k Rusům? Toť nezdravá fantasmie romantické doby. 50—60 inteligentů umí rusky; co by dělali celý národ? Ci k Polákům se přimknou? Kolik lidí rozumí polsky, aby odtud mohli čerpat poučení? Ci oprou se o kulturu maďarskou, jak někteří radí (Czambel)? Eyla by to národní samovražda. Kultura má moe nejen obrodit, ale i odrodit člověka. Mnogo Čechů odrodil Schiller a málo kulturní poměry české. Nezbývá, než přimknouti se ke kultuře české. Vždyť od 15. století žili Slovinci — pokud kulturně žili — vzdělaností českou. Husité v 15. století a exulanti čeští po roku 1620. utvorili ze Slovinců část národa českého. Odloučení Slovinců od Čechů před 70 lety mělo pro sebe své důvody — ale důvody ty brzy zklamaly a nynější mladá generace slovenská vědomě navazuje styky s Čechy, považuje Slovincy za kulturně plně část jednotného národa česko-slovenského. Avšak i Slovinci mají význam pro nás Čechy. O tom jednala druhá část přednášky. Slovinci, je ryzejší ve skladbě, slovensštější než čeština. Česká řeč by mohla mnoho získat, kdybyhom poznáním slovenštiny se obohatila. Slovenské umění lidové má že zárodky umění české. Tak Manes našel sám sebe na Slovensku: stal se tam českým, slovenským malířem. Lidová poesie slovenská, písně vždy mohou prospívati umění našemu: dobrá to protiváha bezbarvému zpořehnění západoevropskému. Vúbece stane se kultura česká bohatší, rozmanitější, když obohacena bude Sloveskem. Mimo to potřebujeme Slovinců, aby náš národ vzrostl na národ 9 milionový, který by v takovém počtu mohl ještě účinněji pracovati pro své kulturní potřeby. Je potřeba, aby na východě našem vládla česko-slovenská síla, ne slovenské živoření. Živoření národ slovenský by byl stále více seslabován, až by byl pchlen Maďarstvem, a my bychom se stali otrovami v bouřném moři eizoty. Ztratil bychom souvislost s východními Slovany a ostrov náš byl by vždy více ohlodáván, nastalo by živoření. Potřebujeme tedy my Slovinci jako oni potřebují zase nás. — Také jsem kdysi nevěřil — pravil Káral — že Slovinci budou, že se udrží, ale dnes věřím. Ale věm, že budou jen tehdy, budou-li číst knihu českou, budou-li žít českým, vyšším životem kulturním. Káral potom hovoril, ako treba pracovat v prospěch Slovinců na poli školském, hospodářském, kulturním atd., jak treba šírit a podporovat časopisectvo, slovenskú knihu v Čechách: "Také kniha slovenská by měla být u nás domovem. Kniha musí mít aspoň 600 odběratelů, má-li vyjít. Kdyby se v Čechách prodalo alespoň 200 výtisků slov. knihy, byla by mnohá kniha zachráněna. Do spolkových a veřejných knihniče moho by se každoročně několik slovenských knih zakoupiti. Knihkupci naši měli by za svými výtiskovými skříňkami míti slovenské knihy a knihy o Slovensku, jistě že by se leक्टर tak prodala." Ku konci nabádal řečník ku zakládání stipendií pro nadané slovenské chlapece a dívky na českých školách odborných: rolnických, obchodních, průmyslových, hospodářských. A mířil tak především, že se po přednášce našel ihned jeden mecenáš, který sláží 200 korun na stipendium pro Slovinci na rolnickou školu. A že i na Slovensku počíná se jevití, díky obětavým a nadšeným pracovníkům, utěšenější ruch v zájmu povzneseiti lidu slovenského v každém směru, toho důkazem jest úže uvedený dopis p. Pavla Krásulky z Verše, Uhry, jejíž nám laskavě zapůjčil k přečtení Dr. J. J. Draský z Crete, Nebr. "Verš", dne 19. března 1912. — Velice milovány štěstí! Opět jsme prošli jedno zvěřetelí a podle ja-

ného slibu nám je dlužno vyměnit si psaní. Nic ale není také, co bych Vám měl psáti zvláště, nejzvláštější je jenom přání: Sám Hospodin račí Vám i Vaši milé domácnosti dáti všeho dobrého v hojnosti, zvláště pak zdraví. Podobně přejem i celému českému národu, který se houzevnatě o nás Slovincy zajímá, což dosvědčí i připojený výstřížek ze "Slovenského Denníka", jež Vám připojené zasílám, jako trest přednášky Karola Kárala. Tu vidíte, jak se o nás inteligentní bratrové Češi zaujmají a co pro nás obtují. Nemáme více starosti, že můj národ slovenský se může utopiti v maďarském moři, neb my máme Anděla Strážce v dost mohutném a velice vzdělaném národě českém. Hospodine, žehnej národu českému, nám pak dej ducha moudrosti!



POKROK A HOJNOST

FARMEŘI, obchodníci, tovarníci, dělníci — všichni jsou výrobci pro obecné dobro. Bez rolníků my ostatní bychom zemřeli hladem. Bez obchodníků, již by je rozdělili, obili by se zkazilo ve stodole a přikradlo. Bez strojů, vyráběných tovarníky a dělníky, velké moderní úrody obilí a sena nikdy by nebyly vypěstovány, aneb, byly-li by, shnily by na poliích pro nedostatek vhodných prostředků sklizeň. Naproti tomu, i pracující společně, vypěstujeme větší část obilí na světě. Doba farmářská bez strojů pro vždy již minula. Rozmetadla hnoje, chodící pluh, disk a brány připravují cestu pro sklizeň stroje obilí a sena. Tisíce akrů obdělává se dnes daleko snadněji a rychleji než sto před čtyřiceti roky. Kredit za tuto větší výkonnost a za skutečnost, že tisíce akrůvé lány osety jsou obilím a sklizeny bezpečně, náležejí farmářům, kteří používají sklizeň strojů na obilí i seno a nástrojů, vyráběných a prodáváných pod těmito jmény: CHAMPION DEERING MCCORMICK MILWAUKEE OSBORNE PLANO Deering, Milwaukee, Plano a International — vyráběné ve čtyřech třídách — Siskal, Standard, Manila a Pure Manila — jsou zhotoveny, aby pracovaly hladce a beze ztráty neb nesází na I H C stroje. I H C místní obchodník postaví vazací, aby se bo prohlédl a a pomůže vám rozhodnouti se pro nejlepší stroj pro vaše sklizeň a role. Navštivte jej a mějte prospěch z jeho znalosti a zkušenosti. Zodpovídá vaše otázky a nepochybně odkáže vás na sousedy, kteří používají I H C stroje a provázku. Pamatujte při volbě, že I H C stroje plně uspokojovaly po mnohá léta a že potřebné správký lze snadno a rychle dostati od I H C místního obchodníka. Dostanete si katalogy od vašeho obchodníka aneb dopište INTERNATIONAL HARVESTER COMPANY OF AMERICA (Incorporated) I H C Service Bureau U S A Číselm této úřadovny jest poskytnouti zdarma všem nejlepší domazitelné informace o lepším farmářem. Máte-li nějaké vážné pochybnosti ohledně dotazy, úrody, odvodňování, nojení atd., vyhotovte podrobné dotazy a zašlete je I H C Service Bureau, Harvester Building, Chicago, U. S. A.

Tomáš Kašpárek. Z ACME, So, Dak., 1. dubna 1912. — Čtená redakce! Zde zasílám obnos \$2.50 na doplatně a předplatně na "Pokrok." Byl jsem mrzutý, že jsem nemohl být také práv vůči svému povinnostem, ale také jsem ani nevěděl, kdy mě předplatně vyšlo. Když jsem byl v Tobias, pan Příbyl mi to nepříjemně, a nyní jsem musel zase čekat, až nějaký tý peníze dostanu. A tak se jen stalo, že jsem zůstal pozadu. Proč mi pro tento rok odpustíte a co budu moeti, pro váš list zde udělám. A proč? Protože to jest list, kterýž by měl být podporován každým českým čtenářem a vás mám rád jako dobré své přátele. Znamenám se v úctě váš Frank J. Cvaeh.

ČECHOVÉ A SLOVÁCI

V Čechách i na Moravě začíná se horlivě pracovati o navázání užitých a přátelštějších styků s nešťastnou Slovinci. A Slovensko, to nebohé Slovensko, jež úpi pod jařmem sverepých Maďarů, vítá toto česko-slovenské hnutí s velikou radostí a naději v lepší budoucnost. Kéž by se tato naděje bratří Slovinců splnila! Dne 2. března t. r. přednášel nadšený fedrovatel česko-slovenské myšlenky Karel Káral v Českých Budějovicích na téma "České Budějovice za Slovensko", o kteréžto přednášce přinesl "Slovenský Týždenník" zverubný referát. V první části promluvil K. Káral o významu Čechů pro Slovincy. "Přestatavme si," pravil, "podhávkou možnosti, že by Slovinci měli svou politickou samostatnost, svého vlastního krále z rodu hababurského, všechno školství až po universitu atd. atd., že by je nikdo neutiloval, že by mohli ve všem vůdy volně žit. Mohli by tak malý, 2milionový národ pomysleiti na př. na vydání takového díla, jako je náš Ottáv Šovnik napsal? (Prodalo se ho na Slovensku 5 výt.) Mohli by ei Slovinci za takových poměrů vybudovati všecekou literaturu právníkou, filosofickou, medicínskou, technickou? Byly by možny vysoké školy hospodářské, chodící atd. atd. Není na to poskylení. I za úplně samostatnosti nebyl by tu plný život, ale živoření. Malý,

NA PRODEJ. HLEDÁTE FARMY? ČESKÉM WISCONSINU

NECEDAH, WIS. Několic krásných farm na místo toh asi 2 akce při držce Rock Island v umah, Colo. Tento pozemek se naláží v deřovém pásmu. Vše v okolí se prodává od \$2 až do \$10 více za akr než tento pozemek. Hlaste se v Pokroku Západu.

NOVÝ DŮM se čtyřmi lody, studna a všecko zařízení ve Wahoo, Nebr. vyměniti se za majetek v South Omaze, aneb prod. Dotazy zvepvi: Anna K. Bková, 2301 U ul, South Omaha. Tel. Bell 1343 — Indp. 1283. 191f

POLNÍ A ZAHRADNÍ SEMENA ti nejlepší jakosti prodává nejstarší seme nářká firma na západě. Té nejlepší druhy řhás. Dopíste si o cenách. — I. N. Kramer & Son, Cedar Rapids Iowa. 21-12

SKOLNÉ (sekolářské) v obchodní škole v Omaze, Lincoln neb Grand Is. ad, prodá za sníženou cenu "Komen ský", Lincoln, Nebr. Píšte a podrob oti na: J. L. Bouchal, Station A, Lincoln, Nebraska. 39-14g

ZAHRADA MINNESOTA (Park Region of Minn.) je obilnicí Soustátí. Máme pozemeky v okresech Polk, Red Lake a Mahanomen i Becker žili v rezervaci White Earth. Vlaby dšstátek, půda černá s jímlem vespo, korná se dáří, voda zdravá, Češi štále kupují. Farmy \$25, prerie 20, les \$10 a vše, dle zařízení neb vzdálenosti od dráhy. Vzácná příležitost i pro šlověka zámožného. Píšte Chas. Růžicka, Eskine, Polk Co., Minn., na "Soo" a Great Northern. 35-11c

PRODA SE FARMA lacino v severovýchodním Kansasu v české osadě, tři míle od města, sto šedesát akrů, dům o 4 světnicích, nářtal na 6 koní, 2 sýpky a dva slepičníky, skřínka, stáje pro dobytek, dva sklepy, zahrada a vlniče, 60 akrů pole, 30 akrů louka, 5 akrů les, 45 akrů past a bñčí voda, vše ohrázeno, za 40 dollarů akr. Jedn polovíku hned a druhou polovíku na splátky na pět roků. Příležitost prodaje jest štálí. Hlaste se o majitele Josef Padra, Irving, Kansas. 37-2p

PRODA SE FARMA o 80 akrech v dobrém místě mezi českou osadou, a pěknými stavbami, 30 akrů dobrého pole vzděláno, ostatní je louka, les a pastvina, vše odrátováno. Cena \$1,600. O další vysvětlení pište na: John Novotný, Miner, P. O. Junction City, Wis. 37-1p

NA PRODEJ lacino místo na území "Enterprise 8. 58", a nejstaršího českého lozárka v Omaze v F. Konce. 37-2c

NA PRODEJ štátá korna k sklizení roku 1910, \$2.63 bušl. Za klidivost se račí. John Holecok, Farwell, Nebr., RFTA No. 2, Box 203. 38-1p

WESTERN MICHIGAN. Farmy a rolnické pozemky. Jsem největším majitelem rolnických pozemků ve státu Michigan a usadil jsem více českých osadníků než kdokoli jiný ve státu. Dovoľte, abych vám sdělil něco o okresech Manistee a Wexford. Jak odřezti čtyřicet neb osmdesát akrů pozemku po \$16 až \$20 akr na mírné splátky. Pozemek jest částečně vykáččen les, kdo ale pozemek takový koupí, má na něm dosti dříví pro sebe na stavbu i na prodej. Páda jest dobré jakosti, čeruš, promíchaná písekem. — Rodí veskrze plodiny, pěstované na středním západě, nižší než zdravé úrody, zdravé podnebí, nejlepší trhy, dopravní prostředky nepřekonatelné, ceny pozemků vstoupají velmi rychle. Píšte mi buď česky neb anglicky. 35-4c

PRODA SE FARMA lacino v severovýchodním Kansasu v české osadě, tři míle od města, sto šedesát akrů, dům o 4 světnicích, nářtal na 6 koní, 2 sýpky a dva slepičníky, skřínka, stáje pro dobytek, dva sklepy, zahrada a vlniče, 60 akrů pole, 30 akrů louka, 5 akrů les, 45 akrů past a bñčí voda, vše ohrázeno, za 40 dollarů akr. Jedn polovíku hned a druhou polovíku na splátky na pět roků. Příležitost prodaje jest štálí. Hlaste se o majitele Josef Padra, Irving, Kansas. 37-2p

PRODA SE FARMA o 80 akrech v dobrém místě mezi českou osadou, a pěknými stavbami, 30 akrů dobrého pole vzděláno, ostatní je louka, les a pastvina, vše odrátováno. Cena \$1,600. O další vysvětlení pište na: John Novotný, Miner, P. O. Junction City, Wis. 37-1p

NA PRODEJ lacino místo na území "Enterprise 8. 58", a nejstaršího českého lozárka v Omaze v F. Konce. 37-2c

NA PRODEJ štátá korna k sklizení roku 1910, \$2.63 bušl. Za klidivost se račí. John Holecok, Farwell, Nebr., RFTA No. 2, Box 203. 38-1p

FARMY NA PRODEJ. Mám několik No. 1 80-akrových farm ve středním Wisconsinu na prodej. O podrobnosti dopište si na F. F. Chesak, Athens, Wis. 36-3c

PRODA SE FARMA o 240 akrech, 70 akrů vzděláno, 5 akrů alfalfy. Stavby v dobrém pořádku a živá voda bñčí přes celý pozemek. Dobrá příležitost pro toho, kdo má zálibu v dobytku, neb farma hraníř se školní sekci. Blížší podrobnosti sděti majitel Chas. Janoušek, Dixon, So. Dak. 30-1f

PREJETE si koupiti pěknou a dobrou farmu lacino, od \$30 do \$50 akrů! Pěkné stavby, dobrá voda, kde všesko dobře roste, bohatá půda, kde všesko, co vypěstujete, má dobrou cenu. Mezi dvěma dobrými trhy, Minneapolis, St. Paul a Duluth, Minn. O bližší podrobnosti pište I. P. Larson, Braham, Minn., aneb J. R. Verba, Schuyler, Neb. 33-1f

PRODA SE 5akrová farma v bohatém Saline okresu u města Crete, Nebr. 3 akry vojtěčky, ostatně ponečáhno pro zeleniny, brambory a kornu. Potřebné stavby, vše v dobrém stavu. Příležitost pro mikaře neb družebníka. Cena \$1,800.00. Kdo se o vše zajímá, piš na Josef Šafář, Crete, Neb. 37-10p

OREGON jest nejlepším státem v Americe, kde se vše dáří, krásné počasí, jistá úroda, dobré trhy, dosti dřev, jistá budoucnost; pozemky od \$5 do \$100 akr. S ochotou čalí zodpovi V. Childsok, 608 McKay Bldg, Portland, Ore. 35-3p

FARMY NA PRODEJ!

Dvacetiakrové farmy na prodej. \$200.00 hotové a \$25.00 měsíčně, pokud nejsou zaplaceny, při 6-procentním úroku. 35-4c STEWART INVESTMENT CO., E. Franta, agent, 509 Brown Block, Omaha, Nebr. PRODAM LACINO několik farm v dobré nové krajíně pouze těm, kteří by se na farmě usadili a pozemek obdělávali. Na špekulaci tyto farmy neprodám. Žádám pouze malou splátku s ostatkem na čas s mírnými úroky. Mám farmy v různých státech a v zdravých krajínách. Dopíste na Ben I. Tannes, Muskwaik Block, Cedar Rapids, Iowa 27-4m v 1 P

PRODA SE FARMA o 240 akrech, 70 akrů vzděláno, 5 akrů alfalfy. Stavby v dobrém pořádku a živá voda bñčí přes celý pozemek. Dobrá příležitost pro toho, kdo má zálibu v dobytku, neb farma hraníř se školní sekci. Blížší podrobnosti sděti majitel Chas. Janoušek, Dixon, So. Dak. 30-1f

PREJETE si koupiti pěknou a dobrou farmu lacino, od \$30 do \$50 akrů! Pěkné stavby, dobrá voda, kde všesko dobře roste, bohatá půda, kde všesko, co vypěstujete, má dobrou cenu. Mezi dvěma dobrými trhy, Minneapolis, St. Paul a Duluth, Minn. O bližší podrobnosti pište I. P. Larson, Braham, Minn., aneb J. R. Verba, Schuyler, Neb. 33-1f

PRODA SE 5akrová farma v bohatém Saline okresu u města Crete, Nebr. 3 akry vojtěčky, ostatně ponečáhno pro zeleniny, brambory a kornu. Potřebné stavby, vše v dobrém stavu. Příležitost pro mikaře neb družebníka. Cena \$1,800.00. Kdo se o vše zajímá, piš na Josef Šafář, Crete, Neb. 37-10p

OREGON jest nejlepším státem v Americe, kde se vše dáří, krásné počasí, jistá úroda, dobré trhy, dosti dřev, jistá budoucnost; pozemky od \$5 do \$100 akr. S ochotou čalí zodpovi V. Childsok, 608 McKay Bldg, Portland, Ore. 35-3p